

En la Isla al mes. . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes. . . 2'50 »
Extranjero al año. . . 60'00 »

Número suelto. . . 10 céntimos

Número atrasado. . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, miércoles 23 de Julio de 1924

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15371

Año LII

CHARLAS MARRUECAS

XXVI

29 Junio. — Por la necesidad de referir rápidamente nuestras vicisitudes recientes, elimino de mi diario lo referente a los días 27 y 28, que no tiene importancia, salvo la terminación de la pista a Benítez y el relevo de las guarniciones de todas las posiciones de primera línea que dependen de Tafersit; el relevo se hizo felizmente sin un solo tiro, quedando terminado a las doce.

A las catorce y media de hoy hemos recibido la inesperada orden de salir a las quince de Tafersit con todos nuestros elementos para ir a pernoctar a Drius donde recibiremos instrucciones. Igual orden han recibido el grupo de artillería de montaña y la compañía de intendencia de nuestra brigada, que también se hallaban en Tafersit.

Inmediatamente comenzó la remoción de nuestro campamento y material; salimos de la posición reunido todo el batallón e impedimento, llegando a las diez y ocho y media a Drius, donde vivaqueamos en el campamento del Tercio, en el que yo estuve cuando mi marcha a Tafersit.

Se nos comunicó la orden de continuar al siguiente día el regreso a Melilla a fin de embarcar para Ceuta. Como mis lectores, cuando se enteren de estos apuntes, ya tendrán conocimiento de las notas y explicaciones dadas por el Gobierno, me limito a anotar lo que tiene relación con nuestra unidad.

30 Junio. — Después de diana empezamos los preparativos de marcha, emprendiéndola las compañías de fusiles y plana mayor en el tracto-carril, y mi columna por la carretera hasta Tistutin, donde a las doce se reúne todo el batallón. Nos invitan a comer el Capitán don Vicente Sintés y otros compañeros. A las tres de la tarde montan en el tracto-carril, los cuales habrán llegado a Melilla a las seis.

Los demás salimos a las cuatro para pernoctar en Monte Arruit; nos siguen el grupo del 1.º de montaña y la compañía de intendencia que salieron con nosotros de Tafersit. Al llegar a Monte Arruit me convenzo de que en la posición vamos a estar todos muy apretados y molestos por el gran número de ganado que entre todos traemos. Busco acomodo en el poblado y encuentro un gran corralón de veinte por treinta metros, rodeado de pesebres, con los paredones agujereados a pico en los sucesos del

21 para abrir aspilleras; el amplio portalón no tiene puerta y los locales que rodean el patio no tienen techo, ostentando anchas brechas en todas las paredes. Me dicen que aquel local perteneció a una compañía colonizadora. En él acomodo mi personal, carros y material; mientras el ganado va a la aguada se prepara la comida de la tropa. Al anochecer monto mi servicio de seguridad en la puerta y brechas de los muros y nos acomodamos para dormir al aire libre, bajo la bóveda estrellada. Hace calor y amenaza tormenta. Como la cama es tan cómoda, poco me cuesta levantarme varias veces para vigilar los relevos del servicio de seguridad. A las dos descarga la tormenta y llueve ligeramente; la gente que se despierta comenta jocosamente lo que ocurre y la mayor parte duerme como si estuviese en colchón de pluma. Termina la noche sin novedad.

1.º Julio. — A las seis, desayunada la gente y organizada mi columna, salimos de Monte Arruit con agua, pan y piensos para el día; en la posición aun no han tocado diana cuando ya nosotros marchamos, aprovechando el fresco de la mañana, hacia Zeluán, donde a las siete y media hacemos el segundo alto de la jornada por si la gente quiere adquirir tabaco o algo más mientras el ganado toma el pienso. A las diez y media llegamos a la riquísima aguada de Tahúma; después de abrevar el ganado y repostarnos de agua, seguimos a Nador, a donde mandé por delante los carros cocinas y cuba para que el rancho estuviese dispuesto a nuestra llegada. En efecto, a las doce come la gente y descansamos hasta las tres de la tarde. A las seis y media llegamos a Melilla, recibiendo el aviso de que probablemente al siguiente día embarcaremos para la otra zona, quizá para Ceuta, pues ya han salido hacia Uad Lau los otros tres batallones de la brigada y esta misma noche embarca el grupo de artillería que llegó al mismo tiempo que nosotros esta tarde. Nuestra gente está fuerte y animada; ríe, canta, comenta con alegría nuestros viajes por Marruecos. Y todos hacemos los preparativos de la marcha.

L. LAFUENTE VANRELL.



CRÓNICAS INTERNACIONALES

UCRANIA

Mucha gente cree que Ucrania y Rusia son la misma cosa. Que no hay necesidad de hablar de Ucrania cuando se está bien informado de la Rusia.

Para muchos Ucrania no pasa de ser una rama aunque importante de aquel frondoso árbol que podarían primero los Zares y hoy día los bolcheviques.

Pero no es así. Los que tal sostienen no conocen a Rusia ni saben nada de la tierra legendaria de los reyes de Kiev.

La Ucrania no tiene casi nada que ver con Rusia. Es un país completamente distinto del otro por su historia, su etnografía, su política, geográficamente y sobre todo por su cultura.

Los pobres ucranios han sido desgraciadamente, unas veces vasallos de los polacos, otras veces

de los rusos pero ¡vive Dios! por ello hay que reconocer que al través de los siglos perdieron la noción de su independencia.

La Ucrania ha sido siempre el emporio del trabajo y de la riqueza de Rusia que mandaba a sus empleados allá para que se hicieran ricos estrujando este pueblo extraño a ellos.

Los rusos se ocuparon siempre de política y pudieron hacerlo, más todavía pudieron, tranquilamente, beber su aguardiente Wodka, precisamente porque los ucranios trabajaron.

La última ocupación de los rusos duró más o menos ciento treinta años hasta que la guerra mundial les devolvió su libertad.

Cuando se estudia un poco aquellos dos pueblos, se descubre que los rusos saludaron muchas veces

con sombrero ajeno y que buena parte de la literatura, de la ciencia y arquitectura que pasa por rusa, es ucraniana.

Tanto los Zares como los soviéticos prohibieron el uso del ucranio que si bien por el transcurso de los siglos tomó voces rusas, sobre todo en las ciudades, en los campos se conserva puro; esto es muy interesante y por ende trascendental.

Sabemos que los pueblos antiguos que moraban en los terrenos que llamamos hoy Europa central fueron nómadas que se movieron de un lado a otro, dejando por todas partes mezclados sus restos de civilización con los otros, lo que hace muy difícil el estudio hoy día.

Pero hay una sola excepción. Un pueblo que siempre guardó cariño por su terruño, que no se movió jamás, y este fué el ucraniano.

Mucho tiempo se creyó que el sánscrito fuera el idioma más antiguo que se conocía y la cuna de toda civilización se buscó en el Oriente, pero precisamente debido a que los ucranios no se habían movido del lugar que siempre ocuparon, se pudo comprobar que este pueblo indogermánico es el que nos permite ver que su idioma es muy anterior al sánscrito. Como los restos de su religión se remontan mucho más atrás que los que podemos descubrir en la India o el Egipto.

Los restos druidicos que vemos en Irlanda no son tan viejos como los encontrados en la Ucrania. De manera que este país es quizás el

llamado de facilitarnos la clave de muchos misterios antroposóficos.

La Ucrania actual es un país netamente agrario de unos ochocientos kilómetros cuadrados; posee una tierra fértilísima, una tierra negra que produce casi todo lo que el agricultor le pide y el clima soporta.

Los productos ucranios van principalmente al Norte, pero sobre todo para Alemania.

La industria es poco desarrollada pero tiene minas de carbón, petróleo y diferentes minerales. Vinos hay, pero la uva que da la tierra ucranica es ágría, no vale gran cosa.

Sus aceites le vienen, por el Mediterráneo, es decir, de Italia, pero como hay otra tierra que también exporta vinos y aceites, conveendría llamar la atención de este país para ver si se puede ensauchar su acción exportadora. No debemos olvidar que a las orillas del Don y del Duibro viven cuarenta millones de ucranios, dispuestos a tratar con todo el mundo que sepa que es reciprocidad.

Los ucranios son muy buenos amigos de los alemanes, tienen con ellos un vivo intercambio de comercio y como la maquinaria comercial tiene ruedas de engrane, ejerciendo su acción sobre muchos países, al tratar ahora de quitar el coeficiente a Alemania, debería haberse tratado al mismo tiempo el del sí por medio de los alemanes España y sobre todo Cataluña, no pudiera vender sus productos agrícolas en la Ucrania.

DR KRUMM HELLER.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Te agradecerá la noticia.

Informes, que fidedignos creo, me dicen que merced a buena orientación en la defensa de nuestra Estación de Agricultura, ésta seguirá siendo agropecuaria, pero dedicando especial atención a la cria de ganado porcino que puede ser

beneficiosa para el agricultor menorquín y buena fuente de ingresos. Me agrata la noticia.

Todo elemento de cultura es apreciable y la Estación General de Agricultura que tantos afanes y trabajos nos costó, debe defenderse con tesón, ya que en ningún or-

den de la vida, estamos tan atrasados los isleños como en el arte de sembrar la tierra, siguiendo en Menorca aún aquellos usos y costumbres de siembra y recolección, que ya eran anticuados en tiempos de nuestros ascendientes.

Mañana debe llegar a nuestro puerto la escuadra española que manda el ilustre General de la Armada Excmo. señor don José Ribera Alvarez de Canoso.

Las unidades que componen la escuadra con sus características detalladas en su edición de ayer este diario, por lo que me inhibo de tal tarea.

La escuadra llega y Mahón sabrá rendir a nuestros marinos el tributo de un afecto sincero y leal.

Te lo notifico.

Estamos pendientes de la resolución del Tribunal que ha presidido las oposiciones para cubrir la plaza de médico titular, vacante por jubilación del propietario.

Los ejercicios oral y escrito ya

se han efectuado y hoy terminará el exámen de los pretendientes con el ejercicio práctico.

Confiados en el Tribunal, esperamos rectitud en el fallo.

El xaloc nos envía sus brisas cálidas y húmedas, tan antipáticas como dañinas.

En estos días calurosos, los veraneantes de Villa Carlos, (que seremos ya legión), lo pasamos medianeamente. Compadecemos a los que no pueden salir de la ciudad y han de sufrir el tormento del calor, más agudo, cuando no se puede pensar siquiera que está uno veraneando y menos notificarlo a las amistades.

Aquí, al menos, nos queda este consuelo. Sabemos que veraneamos, y así, con un poco de buena voluntad y baños a porrillo, vamos mitigando los ardores de estos días de fuego.

¡Lo que diera uno por un San Sebastián auténtico o un Santander con Sardinero y todo!

MINOR.

Mahón 23 Julio 1924.

Julio, el mes aciago en los destinos de la Patria

Así como mucha gente considera nefastos, con más o menos fundamento, ciertos días de la semana, los martes y viernes especialmente, lo mismo que tratándose de números, el trece, hay también meses que se miran con prevención y temor en las familias, porque la mayoría de sus desgracias durante ellos acaecieron.

Claro es que esa mera coincidencia de fechas en los sucesos infaustos, no autoriza sin caer en superstición, para elevar a principio a prestar demasiada fe a semejantes creencias; pero no obstante, es digno de llamar la atención el hecho frecuente de que todas las desgracias de una casa suelen ocurrir en el mismo mes del año, de lo cual

existen bastantes ejemplos, de igual modo que los acontecimientos faustos, tampoco es raro que teagan su mes predilecto en cada familia.

Pues bien; lo propio que sucede en la esfera familiar, ocurre, según parece, a las naciones. Así vemos que en nuestros días el mes de Julio viene siendo por demás aciago para España.

En efecto: el 17 de Julio de 1898, capituló Santiago de Cuba, después de haber destruido los yanquis la escuadra española del almirante Cervera, última página de la historia colonial de nuestro país que se escribió gloriosamente, con episodios tan heroicos como las defensas del Caney y de las Lomas

628 LA ESPOSA ABANDONADA

de zozobra, temerosa de que ojos invisibles e indiscretos advinieran su presencia en aquel punto, agazapóse como una loba hambrienta en la sombra proyectada por uno de los pilares que sostenían la verja; tapóse, con el pañuelo y el mantón, la cara por completo, y con todo el alma en los oídos, escuchó.

— Señores, — decía en aquel momento el de Peñalta, — propongo un nuevo brindis a la salud del anfitrión que tan hermosa y placentera noche nos está proporcionando.

— ¡Aprobado, aprobado! — contestaban, con estruendosa algazara, veinte voces pertenecientes a otras tantas personas de ambos sexos.

— Y yo, — respondía a su vez el baroncito, — aunque indigno de tamaño honor, lo acepto y lo agradezco.

— ¡Muy bien!

— ¡Bravo!

— ¡Que continúe, que hable el dueño del hotel, el elocuentísimo orador!

— ¡Que hable, que hable, mientras bebemos, hasta mañana!

— ¡No, a brindar, a brindar!

— ¡Se acaba el Champagne, que traigan más Champagne!

— ¡Silencio!

— ¡Callarse!

— ¡Habla tú, Leopoldina!

— ¡Eso es, que hablen las mujeres!

— Nosotras no sabemos hablar.

— ¡Que no! ¡Callar es lo que no sabeis!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 625

nitos, pasó de ésta a la de San Marcial, internóse en la calle de Ferraz y torció luego a la derecha hacia el barrio de Argüelles, poblado en su mayor parte a la sazón de solares en venta, de edificios aislados y a medio construir.

Una lluvia menuda y fría, movida por el aire glacial del Guadarrama, azotaba como un látigo de nieve su rostro demacrado.

Mas ella no lo sentía y continuaba andando a la ventura, semejante a un fantasma nocturno del invierno o a una hija maldita de las sombras.

Aquel paraje, animado sólo a largos intervalos por el rápido rodar de algún coche de lujo, cuyos faroles desgarraban las tinieblas, estaba desierto y silencioso como un vasto cementerio.

Y ella andaba, andaba, andaba sin cesar, olvidada del mundo y de sí misma, sin miedo a los ladrones, insensible al frío, al aire y a la lluvia.

Allí al menos nadie la veía, nadie se burlaría de ella, nadie se erigiría en juez severo e importuno de su inocente culpa, y acabaría ella misma por olvidar, a fuerza de moverse, su negra desventura.

De pronto, al recorrer una de las calles que ponen hoy en comunicación la de Ferraz con la de la Princesa, vió allá lejos, muy lejos, una gran mancha de luz sobre las sombras de la acera.

Su primer movimiento, al divisarla, fué detenerse y retroceder, sobresaltada.

¿Para qué quería luz, ella que buscaba las tinieblas, que huía, despavorida, del mundo y su bullicio?...

de San Juan, aunque perdiendo muchos hombres e inmensos recursos.

El grave cuánto inesperado contratiempo del Barranco del Lobo, sufrido por la brigada de cazadores del general Pinto en 1909, también ocurrió en el fatídico mes de Julio, y los sucesos luctuosos de Barcelona, a continuación y como consecuencia de aquél, durante la semana trágica del propio mes se desarrollaron.

Frescos están todavía los hechos del 21 de Julio y siguientes de 1921, tan frescos, que aún asoma el rubor a las mejillas al recordarlos. A consecuencia de ellos, millares de hogares vistieron de luto, el alma nacional, indignada y llena de dolor, recibió el escalofriante latigazo de la humillación y el prestigio español sufrió rudo golpe en el concepto del mundo. Aquello alcanzó los caracteres de lo apocalíptico.

El presente mes de Julio sigue en tierras africanas la adversa tra-

dicción, el sino fatal de varios de sus predecesores. Ahora no es la zona Oriental, siempre levantisca y dispuesta a la lucha, la que ha iniciado el movimiento de rebelión contra España, sino las gentes, más sumisas y tranquilas de la parte Occidental del Protectorado, las kabilas de Gomara, Beni-Said y otras limitrofes a ellas, quizás ayudadas por alguna harca del Rif.

Afortunadamente, como era de esperar, dados el elevado espíritu de nuestras tropas y la pericia del Mando, la situación se ha podido dominar en pocos días, tras de cruentos combates en que el enemigo, ha llevado, según parece, duro quebranto.

Odioso mes de Julio, el de los tristes recuerdos. ¡Maldito seas! No contento con que nos achicharren tus calores de fragua, aun intentas infringir de nuevo grave daño al interés nacional.

J. PASCUAL
(De «Las Provincias» de Valencia).

«La Equitativa»

Hemos recibido del señor Meléndez, Agente en ésta de la importante Sociedad Mercantil de Seguros sobre la Vida a prima fija «La Equitativa» (fundación Rosillo), un ejemplar de la Memoria presentada por el Consejo de Administración a la Junta General de Accionistas celebrada el día 31 de Mayo último sobre las operaciones correspondientes al séptimo ejercicio social cerrado en 31 de Diciembre de 1923.

Un examen del balance que a la Junta de Accionistas presentó el Consejo de Administración de la importante entidad aseguradora, demuestra con la elocuencia de los números el estado floreciente y progresivo de «La Equitativa», que ha consolidado su crédito en España y sigue con patriótico desvelo la noble finalidad previsora, consolidando su prestigio merced a la seriedad que preside siempre sus operaciones de seguros, lo que al llevar buenísima impresión al ánimo público, aumenta su prestigio y afianza la confianza del asegurado.

«La Equitativa» desde 1917 a 1923 a cuyo ejercicio se refiere el último Balance, ha aumentado su activo de 2.699.289 pesetas a 52.061.198 pesetas, lo que por sí solo dice más que cuantos elogios puedan hacerse.

Agradecemos al señor Meléndez el envío de la interesante Memoria y como Agente de «La Equitativa» le felicitamos.

La Escuadra española a nuestro puerto

De no haber sufrido modificación el crucero que por el Mediterráneo realiza la Escuadra de instrucción, mañana de cuatro a cinco de la tarde entrarán en nuestro puerto los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII», a los que acompañan los contratorpederos «Cadalso», «Bustamante» y «Villamil».

Es probable que el buque insignia fondee junto a la Base Naval, quedando el «Alfonso XIII» en Calafiñera.

Los contratorpederos fondearán en los muelles de la Base.

Nuestra Escuadra permanecerá seis o siete días en nuestro puerto, procediendo a los ejercicios de instrucción y repostándose de carbón todos los buques para continuar su viaje a Cartagena.

El orden de fondeo de los buques puede variar, quedando los dos acorazados en Calafiñera y los contratorpederos en la Base Naval.

Notas de la Alcaldía

Mañana jueves tocará la música Municipal por la noche en el paseo de Isabel II por tener que tocar en Villa Carlos. Tocarán en cambio en dicho paseo el viernes por la noche, festividad de Santiago.

El lunes empezaron en las Casas Consistoriales los ejercicios de oposición para una plaza de Médico Inspector de Sanidad Municipal, efectuándose en dicho día el ejercicio oral, ayer el escrito y debiendo terminar hoy con un ejercicio práctico en el Hospital.

Reunión de la Permanente

Esta noche a la hora de costumbre debe reunirse la Comisión Permanente de nuestro Municipio para tratar y resolver los asuntos pendientes.

La sesión será pública.

De viaje

Ayer tarde y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcaron para San Sebastián y otras poblaciones, en viaje de novios, el Capitán de Artillería don Ignacio Ureta Zabala y su distinguida esposa doña Amalia Gómez de Tejada y Pons.

Las fiestas de Villa-Carlos

Mañana darán comienzo las fiestas que en el vecino pueblo de Villa Carlos ha organizado en honor de su Patrón Santiago, fiestas que como todos los años, se verán concurridísimas.

No conocemos aún el programa de los festejos que ha acordado pa-

ra el presente año el Ayuntamiento de Villa Carlos y si es posible que alcance nuestra próxima edición, lo daremos a conocer a nuestros lectores.

El «Sanfeliuenc F. C.» en Mahón

En el espacioso Stadium Mahonés y durante los días 25 y 27, corresponde el turno a este notabilísimo equipo, que durante el pasado Campeonato logró clasificarse brillantemente en el segundo puesto, inmediatamente después del «C. S. Manresa», con el que hizo match nulo a un goal. También obtuvo muy halagüeños resultados con potentes equipos tales como el «Hospitalenc» y «F. C. Villafranca», a los cuales venció por 2 a 1 y 4 a 2 respectivamente.

Noticias militares

Se conceden condecoraciones de San Hermenegildo a los siguientes Jefes y Oficial del Ejército, pertenecientes al Regimiento Mahón 63:

Teniente Coronel don Francisco Larios de Medrano y Martí; Comandante don Oswaldo Gómez Romeu y Teniente don Román Martín Franco.

Se concede gratificación de efectividad al Teniente de la Guardia Civil don Manuel Urribarré Barutell.

Por la Junta Calificadora de Aspirantes a destinos civiles anunciados a concurso en Mayo de 1924 con arreglo a la ley de 10 de Julio de 1885, figuran los siguientes:

Ayuntamiento de Mahón: suplente de sereno: soldado José Leal Garrido.

Vigilante de los asilados de la Casa de Misericordia: sargento de activo, Antonio Pons Mercadal.

Un accidente

Ayer a media tarde un coche tirado por dos caballos, marchaba por la carretera de Villa-Carlos, a causa del pésimo estado de aquel piso carretero, rompió el eje de las ruedas traseras, rompiendo que ser auxiliado por otro vehículo.

Dado el pésimo estado de la carretera Mahón Villa Carlos, son constantes y casi diarios los accidentes que se registran y tanto los autos como los coches de tracción de sangre, están constantemente expuestos a serios percances.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Sfeijón hace los siguientes pronósticos:

Hoy miércoles 23 persistirá la depresión del mar del Norte que se moverá lentamente hacia el Este, quedando un núcleo de fuerzas en la bahía de Vizcaya. Se registrarán lluvias y tormentas principalmente desde el NO. y N. hasta las regiones del paralelo central con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 24 al apartarse por el Báltico la depresión del mar del Norte, el núcleo de fuerzas de la bahía de Vizcaya, arrastrado por aquellas, se trasladará al Mediterráneo hacia Baleares. Mejorarán la situación en la Península, se señalarán algunas lluvias o tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos entre NO. y NE.

El viernes 25 llegará al NO. de las Islas Británicas otra depresión que causará lluvias y tormentas en la mitad occidental de la Península con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 26 pasará por las Islas Británicas, en dirección NO. SE., la depresión del día anterior formando un secundario en el Cantábrico. Por la acción de estos centros perturbadores se producirán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde las regiones del NO. y N. hasta las del paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 27, evolucionando la depresión citada en la misma dirección NO. y SE. que es extraordinaria para la estación canicular en que nos encontramos, se hallará en el canal de la Mancha y el secundario del Cantábrico empujado por ella descenderá al Mediterráneo. Ocasionará lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercer cuadrante.

Del 28 al 29 la referida depresión siguiendo igual dirección NO. SE., se hallará en el Mediterráneo for-

mando un núcleo de fuerzas en el interior de la Península. Producirán lluvias y tormentas, principalmente desde las regiones centrales a las del Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo y descenso de temperatura.

Del 30 al 31 mejorará el estado atmosférico de la Península, pero que harán bajas presiones en el Mediterráneo que influirán en las regiones vecinas.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron ayer embarcados para Barcelona 1.675 pollos, 88 conejos, 398 palomos, 1.361 gallinas, 13 cajas con langostas, 11 con queso y 4.234 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Ayer mañana sobre las doce llegó a este puerto procedente de Palma el torpedero n.º 17, amarrando junto a la Base Naval.

Procedente de Liverpool, esta mañana ha llegado a nuestro puerto el vapor de la Compañía Transmediterránea «Roger de Flor» con un cargamento de mil toneladas de carbón para el consumo de estos vapores correos.

Salidas

Con 46 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las cinco zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Terminada la descarga, se han hecho a la mar los pallebotes «Canalejas» y «Jaimes».

Ha quedado despachada la balandra «Miguel Ortega».

Hoy probablemente salga para Palma la balandra «Anita».

Mañana, a las ocho, debe salir para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Jorge Juan».

Información general

Comunican de Amsterdam que el temporal que se desencadenó durante la noche del viernes último en las costas de Bélgica, ha causado también grandes daños en los barcos de pesca de las costas de Holanda.

Hasta ahora se sabe que han ocurrido veinte muertes, si bien faltan aún muchas embarcaciones.

TÓNICO SALVE

CRÓNICA

TRIBUTO A LOS VALIENTES

Los héroes de Kobba-Darsa

Sabido es que como premio complementario a su brillantísima defensa, se les ha concedido un mes de permiso para que lo pasen al lado de sus familias.

Y tras los brillantes agasajos de Ceuta donde rivalizaron todas las clases sociales en prodigárselos, desembarcaron en Algeciras, siendo objeto de igual predilección por parte de aquellos vecinos que al honrarles cantan a la raza un himno, que cual reguero de pólvora, van repitiendo los pueblos de las distintas regiones que van atravesando, hasta llegar a los de la provincia de Cáceres, cuya es la procedencia, donde les esperan con orgullo sus familiares para colmar la ofrenda.

Saludémosles también nosotros, que los héroes son de España, son de todos y a todos por igual nos honran con sus hechos.

Nuestros hermanos del Mahón 63

También llegan hasta nosotros oficiosas noticias de la brillante

conducta observada por éstos, que desembarcados en Uad Lau el día 3 de este mes, entraron en combate al siguiente día, recibiendo su bautismo de fuego, a las órdenes de sus Jefes y Oficiales. También ellos como las más curtidas tropas veteranas, se portaron valientemente sufriendo escasas y siempre sensibles bajas, más sensibles, por tratarse de quienes con nosotros aquí convivieron, cuyo recuerdo perdura y cuyo regreso anhelamos.

Se nos ofrece por testigo presencial, el envío de notas que autorizadamente se podrán publicar y nos anticipan que su primer Jefe, Teniente Coronel don Domingo Colorado, fué felicitado públicamente por el Alto Comisario y el General de la Brigada, ordenándole que transmitiera a sus subordinados aquella felicitación.

Vaya a todos nuestro fraternal saludo, orgullosos de tales pruebas de distinción, que al hacer justicia a jefes y subordinados, reconociéndoles valor y pericia, son una garantía más de que hemos de verlos luego salvos y vencedores.

STADIUM MAHONÉS

GRANDES PARTIDOS PARA LOS DÍAS 25 Y 27 DEL CORRIENTE A LAS SEIS DE LA TARDE
SANFELIUENC F. C. (DEL GRUPO PROMOCIÓN)
CONTRA
MAHÓN F. C.

— PRECIOS —

Palcos con seis sillas	5'00	Entrada de socio	0'75
Asientos palco	1'00	Media entrada	0'75
Id. bancos	0'25	Niños menores de 10 años	0'30
Entrada general	1'25	Señoras, entrada gratis	

626 LA ESPOSA ABANDONADA

Instintivamente, antes de retroceder, detúvose a escuchar y parecióle que del punto de donde partía la luz, salían, alborotadas y confusas, voces y carcajadas, maldiciones y blasfemias, mezcladas con chocar de copas y estallidos de corchos de botellas.

Impulsada por una fatal curiosidad, o buscando tal vez a su desgracia momentánea distracción, siguió andando, andando hacia la mancha luminosa.

A medida que se aproximaba a ella, allí, a la derecha de la calle, la mancha se agrandaba y hacíase cada vez más perceptible.

Al fin, ya muy cerca de aquel punto, pudo claramente distinguir, entre un vasto solar con valle de madera y una casa en construcción, la verja de un gran jardín.

Entonces, como atraída por un misterioso ímán o por extraña voz llamada, aproximóse tirando hacia aquella verja, apoyó en los fríos hierros la abrasada frente y miró hacia dentro, buscando, sin darse cuenta de ello, el foco de la luz.

Allí, en el extremo opuesto del jardín, entre corpulentos árboles que con sus secas y retorcidas ramas, semejantes a desnudos brazos, parecían maldecirle, vió alzarse un suntuoso hotel cuyas ventanas, cerradas los cristales y abiertas las maderas, vomitaban a raudales la luz que poco antes había distinguido.

Las voces y las carcajadas, el choque de las copas y el estallido de los corchos resonaban

EIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 627

desde allí tan claros y distintos que María pudo oírlos y entenderlos como si en la estancia de donde partían se encontrara.

Arrebujóse la infeliz en su manto; echóse, para abrigarlo del viento y de la lluvia, más al rostro el pañuelo que llevaba a la cabeza, y sin saber lo que se hacía púsose a escuchar.

Indudablemente, a juzgar por la desgarrada índole del bullicio y la algazara, se trataba de un festín o de una orgía.

Las voces eran cada vez más destempladas, más locas e inoportunas las sonoras carcajadas, más atrevidas y espantosas las blasfemias, más frecuente el choque de las copas y el estallido de los corchos que como proyectiles disparaban las botellas.

Entre las primeras, las había roncadas y chillonas, de acento varonil y de timbre femenino.

¡Cuál no hubo de ser el asombro, mejor dicho, el espanto de María, al reconocer entre las primeras la voz del baroncito y, lo que acabó de espantarla y atundirla, la voz de Pablo, sí, la voz del conde de Peñalta, del bárbaro verdugo de su amor y de su honra!

Al enterarse de la presencia de entrambos personajes en semejante sitio, un horrible calor frío recorrió todo su cuerpo, una nube de dolor y de vergüenza cubrió como una venda sus hermosos ojos, los oídos le zumbaron, castañeteáronle los dientes y tuvo necesidad de aferrarse con las manos a la verja para no caer.

Pasados los primeros instantes de sorpresa y



MUJERES ANÉMICAS
Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrojado, si amáis la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo reconstituyente
HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Más de 30 años de éxito crecientemente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

UNIÓN SPORTIVA

Excursión a La Puebla

Los señores socios y familias que deseen asistir a la excursión a La Puebla para presenciar los dos encuentros con el Campeón de Baleares «Alfonso XIII», que tendrán lugar los días 25 y 26 del presente mes, pueden pasar a inscribirse en las listas abiertas en el Hotel Bustamante hoy y mañana, de 12 y media a 2 tarde y de 8 a 10 noche, y el miércoles hasta las 4 de la tarde.

Salida de Mahón: jueves a las ocho de la mañana y regreso el domingo. — La Junta.

De nuestros corresponsales

DESDE MERCADAL.—La primavera con que tuvieron que ser reductas las cuartillas reseña de la hermosa fiesta celebrada en este pueblo, fueron causa de que incurriéramos en omisiones involuntarias que con breves líneas queremos subsanar.

Nos referimos al encuentro de foot ball celebrado en el campo de deportes que estaba hermoso por la enorme concurrencia que asistió, viéndose muchos autos de Alayor y demás pueblos inmediatos.

Antes de dar comienzo el partido, el capitán del «Alayor F. C.» hizo entrega al del «Mercadal F. C.» de una artística banderita con los colores del jersey de su equipo y el del «Mercadal» obsequió al equipo visitante con un precioso ramo de flores con un lazo de los colores del jersey del «Mercadal F. C.».

El kik off fué lanzado por la señorita Margarita Villalonga.

Después del encuentro el capitán del «Mercadal F. C.» leyó unas cuartillas agradeciendo al Ayuntamiento y al pueblo las atenciones y regalos concedidos y expresando el firme deseo de ostentar siempre dignamente las medallas que como premio ofreció la Corporación municipal.

Terminó con un cortés y afectuoso saludo al equipo visitante cuya caballerosidad y nobleza elogió y expresando quevamente la gratitud a todo Mercadal por las innumerables pruebas de afecto dadas a sus deportistas.

EL CORRESPONSAL.

Mercadal 23 julio 1924.

Alcaldía de Mahón

DON ANTONIO VICTORY TAL-tavull, Alcalde constitucional de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER: Que según dispone el artículo 193 de la vigente Ley de Reclutamiento, el día 1.º de Agosto tendrá lugar en la Caja de Reclutas de esta Zona, el ingreso de los mozos del último sorteo y de los pertenecientes a los reemplazos de 1923, 1922 y 1921 declarados soldados en la revisión del corriente año.

En su consecuencia se advierte a todos los mozos a quienes alcanza dicha obligación que, en el día indicado, hora de las nueve de la mañana, se hallará dispuesto en estas Casas Consistoriales para presentarse en la Caja de esta Zona, el Comisionado nombrado al efecto por el Ayuntamiento, advirtiéndose a los interesados que la presentación personal es voluntaria tanto para los mozos como para sus representantes.

Mahón a 22 Julio de 1924.—El Alcalde, Antonio Victory.

Fiestas de San Jaime

Desde las tres de la tarde del día 24 y durante los días 25 y 26 del actual, en que el pueblo de Villa-Carlos ha de celebrar la fiesta de su Santo Patrón, quedan prohibidas las paradas de carruajes en las Piazas del Príncipe y Carmen.

Los coches para el transporte de pasajeros podrán ocupar la calle de San Manuel en el trozo comprendido entre las de Santa Eulalia y Pi y Margall, dando la vuelta a su regreso de Villa Carlos por las de Pi y Margall, San Pablo y Santa Eulalia, al punto de la de San Manuel ya indicado.

Los automóviles ocuparán también la citada calle de San Manuel en el trozo comprendido entre las de Fernando y Pi y Margall, dando la vuelta a su regreso por las de San Andrés y Fernando al punto señalado de la de San Manuel.

Con el fin de evitar aglomeraciones que pudieran ser causa de accidentes desgraciados, se recuerda y recomienda a los conductores de toda clase de vehículos, el más exacto cumplimiento de las Ordenanzas Municipales y demás disposiciones vigentes relativas a la cabida de pasajeros y forma de efectuar el transporte de los mismos.

Mahón a 22 de Julio de 1924 — El Alcalde, Antonio Victory.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de Julio de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: Unico Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º

El General Gobernador accidental, Aureliano Urribarri.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Apolinario y Liborio y Santa Brígida.

Santo de mañana.— Santa Cristina virgen y Santos Victor y Francisco Solano confesor.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1.º de Julio

1 vaca, 144 kilos, Santa Clara.

1 ternero, 108, Turó den Mi.

1 idem, 97, Cudie.

1 ternera, 2 cabras y 2 corderos, 120, Pedro Pons.

2 cabras y 1 cordero, 31, José Carreras.

3 corderos, 24, Binifabini vey.

1 idem, 6, Luis Carretero.

4 cabras, 54, Jaime Orfila.

1 idem, 22, Francisco Pons.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Julio de 1924:

Día 11.—Primera tarifa 270 56

id. id.—Segunda id. 48 85

Día 21.—Primera id. 1244 02

id. id.—Segunda id. 101 12

Día 13.—Primera id. 538 08

id. id.—Segunda id. 197 67

Día 14.—Primera id. 90 35

id. id.—Segunda id. 149 62

Día 15.—Primera id. 489 43

id. id.—Segunda id. 89 29

¡ATENCIÓN!

En la calle de Anuncivay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros; Negros para lutos, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devuelve en a Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda. — Anuncivay, 26 8

PICORES DE LA PIEL
Y
SARNA
Antisárnico **MARTÍ**
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

Chocolates Mercadal

Son preferidos por el público en general 17-23

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

BIEN SERVIDO
QUE QUEDARA
MONT-BLANC
COMPRE UNA
? pluma estilográfica insuperable
? Desee Vd. una

Gasolina gas motor garantizada
VENTA:
VICENTE PONS CARRERAS
PRIETO Y CAULES, 104. — MAHÓN
TELÉFONO 141
SERVICIO RÁPIDO

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 22 a las 4.
(Recibida con retraso)

Sin noticias

Esta madrugada, como de costumbre, hemos acudido a la Presidencia en busca de información, recibiéndonos el Jefe del Gabinete de Prensa, quien nos ha manifestado que no tenía noticia alguna que facilitarnos.

El Directorio Militar

Esta noche no ha celebrado Consejo el Directorio Militar Nacional, que en su reunión de la mañana preparó el Consejo que ha de celebrar a la llegada del General Primo de Rivera.

Del viaje del Presidente. Despedida grandiosa de Almería

Noticias de Almería transmiten los últimos detalles de la estancia del Presidente del Directorio Militar Nacional, en aquella ciudad.

A las cinco de la tarde estuvo el Presidente en el Casino de Almería, donde fué agasajadísimo, conversando con distintas personalidades almerienses.

Desde el Casino marchó el Presidente a la estación para emprender su viaje de regreso a Madrid.

Todas las calles que debía cruzar el General Primo de Rivera estaban atestadas de público, que al pasar el coche del Presidente lo ovacionaban y vitoreaban con entusiasmo.

Al arrancar el tren el Presidente fué objeto de una imponentísima manifestación de simpatía. Diéronse muchos vivas a España, al Rey, a Primo de Rivera y al Directorio.

Antes de abandonar Almería, el Presidente del Directorio se interesó muy vivamente por el estado de los somatenistas que quedaron heridos a consecuencia del choque de automóviles, los cuales parece que han sufrido ligera mejoría.

El Rey en San Sebastián

Telegramas de San Sebastián dicen que ha llegado a dicha población S. M. el Rey, siendo recibido en la estación por la Reina doña Cristina, el Príncipe de Asturias, autoridades y numerosas personalidades.

En la estación habíase congregado inmenso público que prodigó al Monarca una cariñosísima acogida.

El Rey acompañado de su augusta madre doña Cristina y del Príncipe de Asturias dirigióse al Palacio de Miramar.

La Reina Doña Victoria

Esta mañana y de regreso de su viaje a Londres, llegó a Hendaya Su Majestad la Rei-

na Doña Victoria acompañada de sus augustos hijos el Infante don Jaime y las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina.

En Hendaya la Soberana y sus augustos hijos montaron en automóviles de camino con los que dirigieronse a San Sebastián.

A las nueve de la mañana llegaron los reales viajeros a la capital donostiarra, viéndose en la carretera de Irún numeroso gentío, que sabedor de la llegada de la Reina y de los Infantes, acudió a esperarles, prodigándoles entusiastas muestras de simpatía.

La Reina y sus hijos dirigieronse derechamente al Palacio de Miramar donde fueron recibidos por el Rey, la Reina doña Cristina y el Príncipe de Asturias.

Madrid 22 a las 16'30.

Pidiendo la reposición del Tribunal del Jurado

Algunos abogados de Madrid se han reunido, acordando presentar al Directorio una instancia pidiendo que alcumplirse un año de la suspensión del Tribunal del Jurado, vuelva a funcionar.

Entierro de dos héroes

A consecuencia de las heridas recibidas en Koba-Darsa, han fallecido el Capitán señor Gómez Zarazibar y el Teniente Manuel Llamas, de Regulares de Ceuta.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo, siendo presidido por las autoridades militares.

En el cortejo fúnebre figuraban representaciones de todas las clases sociales.

Llegada del marqués de Estella

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid el Presidente del Directorio marqués de Estella.

En el mismo tren llegaron también los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Esperaban al Presidente del Directorio e Infantes, el Infante don Fernando, los Generales del Directorio, las autoridades madrileñas y los Subsecretarios de todos los departamentos.

Reunión del Directorio

Desde la estación marchó el Presidente marqués de Estella con todos los generales del Directorio al Ministerio de la Guerra donde se celebró un Consejo.

El General Primo de Rivera informó al Directorio del resultado de su viaje a Africa y los Generales informaron a su vez al Presidente de la marcha de los asuntos pendientes y novedades ocurridas durante su ausencia.

DEL EXTRANJERO COTIZACIONES

Los católicos franceses contra el laicismo. Importantísima manifestación católica

Noticias de París dicen que una importantísima manifestación católica ha recorrido las calles de Estrasburgo para protestar de la implantación en Alsacia de las leyes laicas y de la supresión de la Embajada francesa en el Vaticano.

Pronunciáronse discursos violentísimos, censurando la actitud sectaria del Gobierno francés.

El Obispo, dijo, que estaba en peligro el prestigio de Francia que faltando a sus promesas y desterrando viejos y niños sectarismos, sería calificada de bárbara.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

La rebelión en el Brasil

Río de Janeiro, 18.—Comunicado oficial de media noche: «Nuestras tropas prosiguen la ejecución de la importante maniobra ordenada en todo el frente para preparar la acción decisiva.

Nuestra ala izquierda se ha apoderado del cuartel de la fuerza pública situado en la calle de Vergueiro, haciendo 30 prisioneros.

En el ala derecha hemos progresado tomando ametralladoras y abundantes municiones al enemigo.»

Buenos Aires 19.—Las últimas noticias de la frontera brasileña dicen que los rebeldes se encuentran en una situación desesperada aumentando sus deserciones.

Asimismo se señala el fracaso completo de sus propósitos de extender el movimiento a otros Estados.

El segundo jefe de los rebeldes es un agitador muy conocido, llamado Joao Francisco, expulsado recientemente del Estado de Río Grande Do Sur.

Washington, 19.—Las últimas noticias de Brasil confirman que la situación puede considerarse fracasada en el Estado de Sao Paulo.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Miércoles 15 de Julio de 1924. — A las 9 y media noche SESIÓN POPULAR 25 CÉNTIMOS 25 (ENTRADA ÚNICA)

LA TORRE DE NESLE

Compendio de las tres famosas novelas LA TORRE DE NESLE, BURIDAN y MARGARITA DE BORGONA

No deje V. de ver esta grandiosa serie, lo mejor de la temporada

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS

Próximo viernes, día 25. — Festividad de San Jaime Noche, a las 9 y tres cuartos

ESTRENO del precioso drama cinematográfico en 5 partes

¡MÁTAME!

GRANDIOSO DEBUT de la atracción más grande que se habrá presentado en Mahón

TROUPE BRIATORE

ARTISTAS ENCICLOPÉDICOS

CANTO, BAILE, MUSICALES, ACRÓBATAS, ETCÉTERA

CINE DE VERANO (Esplanada)

JUEVES, a las 9 y tres cuartos. — TERCETO

ESTRENO de la incomparable cinta de grandes emociones, en 8 partes

Bavú el Bolchevique

Emocionante drama de la horrorosa tragedia revolucionaria del pueblo ruso, basada en la obra teatral del mismo título, presentada con grandioso éxito en los grandes teatros de NEW-YORK

En breve, GRANDES SUCESOS DE ARTE

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 22 de Julio de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	96 00
Id. 5 id. B. id.	96 00
Inter. 4 id. A.	71 15
Id. 4 id. B.	71 00
Amort. 5 id. A. 1917	95 90
Id. 5 id. B. id.	96 00
Exter. 4 id. A.	86 40
Id. 4 id. B.	86 15
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67 00
Alicantés 3 % 1.ª hipoteca.	59 50
Trasatlántica 4 por 100	84 00
Id. 6 % 1920	99 75
Id. 6 % 1922	103 75
Andaluzes 2.ª serie fijo	53 75
Francés cheque París.	38 15
Liras id. Roma	32 50
Dollars id. New York.	7 48
Libras cheque Londres.	39 71

Bolsa de Madrid

del día 22 de Julio de 1924

Obligaciones Tesoro A.	103 25
Id. B.	103 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90 75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101 25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109 50

ULTIMA HORA

Cerramos la edición sin haber recibido la conferencia de esta madrugada.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

JABÓN SALES DE CARABAÑA. - Insuperable para la piel



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Julio, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Alfonso XIII».

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «Manuel Calvo».

Línea de Filipinas

Día 8 de Barcelona, el Vapor «Legazpi».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Vasco Núñez de Balboa».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «C. de Cádiz».

VIAJES EXTRAORDINARIOS

Días 7 de Barcelona, 8 de Valencia, 10 de Málaga y 12 de Cádiz directo para Puerto Rico y New-York, saldrá el Vapor «Reina María Cristina».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelanda. - Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHON.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS LA GALIA

DE
JOSÉ P. LLOP
(Sucesor de A. ESPASA)
CASA FUNDADA EN 1894
Andén de Levante, 17 y 18. - MAHON

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- Tomo I. - EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. - EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. - TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.



Elixir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADEBLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VENTA EN FARMACIAS Y droguerías

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Boanin, Niqueroa y C.^a

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		190	00
> 950/000		180	80
> 935/000		178	05
> 916/000		174	55
> 900/000		171	60
> 800/000		153	20
> 750/000		144	00
Nitrato de Plata puro 535		00	00
Cloruro de oro puro 51 %		535	00 01

OBRA NUEVA

GLOSES

I ALTRES TREBALLS EN VERS

PER

PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas

Punto de venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón